固定菜摊 菜农满意 居民方便

浦东宣桥镇为民办实事设立菜农菜摊

"现在有了固定的地方,秩序好了,生意好做了,也放心了。"这样的固定"摆摊点"也得到了本地菜农的认可。

菜农许阿姨告诉记者,之前在人行道上摆摊,经常是这里摆两天,那里摆两天,跑来跑去,还有可能被罚。日前,浦

东宣桥镇推出固定"摆摊点",不仅得到菜农的称赞,也方便了市民买菜。

□通讯员 浦布 惠惠

菜农们按照 地上划好的方格摆摊

'菜尖1元一把,芹菜1.5元一 把, 蓬蒿 3 元一斤

下午4点多钟,在浦东宣桥镇 近宣中路宣中支路口的一处二三百 平方米空地上,附近的菜农们按照 地上划好的方格,分成4排,正在售 卖自家种植的各种蔬菜。前来买菜 的居民络绎不绝,交易点上人来人

家住附近的沈师傅告诉记者, 自己几乎天天都过来买菜。"这里的 菜比较新鲜,价格也实惠,路过的时 候顺便买点,很方便的。

计菜农摆摊

不再成为管理难题

宣桥镇是农业重镇,镇域内有 很多人以种植售卖蔬菜为生。不少 菜农拿着蔬菜,集聚在宣中路、宣中 支路沿线占道摆摊售卖。时间一 长,集聚的人数越来越多,无序摆摊 影响了宣桥镇市容环境

针对这一现象,宣桥城管中队 进行了多次教育劝阻,也采取了专 项整治、联合整治、罚款暂扣等措 施,但是收效甚微。道路周边有多 个小区,居住着大约2万人,有一定 的市场需求。附近的菜场又比较 小, 容不下更多的辦位。

宣桥城管中队副中队长在开展 党史学习教育中,强调了"人民城市 人民建,人民城市为人民"的重要理 念,在实践中,考虑到本地菜农和居 民的实际需求,于是设法寻找合适 的点位,让菜农摆摊不再成为管理 难题

通过一段时间的排摸走访,听 取各方的意见和建议,城管中队执 法队员发现,靠近宣中路宣中支路 的沃天百联西侧有一处空地,由于 长期无人管理,渐渐成为机动车乱 停放的"盲区"。经讨多方沟涌协 调.最后商定将此块空地设置为宣 桥镇本地菜农自产自销疏导点, 计 到菜农满意、居民方便、管理不难的 效果。据悉,这样的点位在宣桥镇 是首次出现。

清理出来的空地上, 用黄色 油漆划出了一个个方格,每个方 格长宽均为1.5米,每个方格为一 总共有35个方格。有摆 摊需求的本地菜农凭户口簿或身 份证申请身份卡片,以此作为在 此摆摊的资格认证。3月11日, 该疏导点顺利通过区市容管理部 门验收。

定点菜摊好管理

宣桥城管中队还对这个点位专 门制定了管理细则,规定每天早上6 点至8点、下午3点至6点间为开放 时间,经营种类为自产自销的蔬菜、 瓜果,此外,还制定了垃圾处理、车 辆停放等具体要求。

"点位上实行定人、定时、定岗、 定品种、定要求的'五定'管理, 办讨 证的菜农按照先来先得的顺序进入 点位交易,不超过35个摊位的上 限。从这些天的实际情况来看,大 家都比较遵守规定。"宣桥城管中队 有关人员表示。

这样的固定"摆摊点"也得到了 本地菜农的认可。菜农许阿姨告诉 记者,之前在人行道上摆摊,经常是 这里摆两天,那里摆两天,跑来跑 去,还有可能被罚。"现在有了固定 的地方,秩序好了,生意好做了,也

■浦东开发开放纪行(八十)

北蔡的故事

□通讯员 汪正刚

北蔡,早在明代(永乐二年, 1404年8月)因建有"金山卫六千户 囤仓"而成北蔡市,并列入建置镇, 入版图。历史上,特别是清末民初, 北蔡有"金北蔡,银上海"之称,因为 白莲泾水滋养着北蔡的大地,沪南 公路也给北蔡带来滚滚财源。如今 的北蔡仍然是浦东名镇。旧时文人 墨客在吟诗咏词时将白莲泾称莲 溪,北蔡镇为莲溪镇;因此百年前曾 在上海大世界挂牌演出的北蔡丝竹 班改名为"莲溪 国乐社"

既然称北蔡,那肯定有南蔡,但 也是众说纷纭,有的说在万隆桥(虹 桥)南街过去一点,亦说在御界桥附 近,但到底在何处,也无从考证。我 知道北蔡,是小时候识字以后,看到 了自家的门牌号是"南汇县北蔡区 吕浜乡汪家宅×号",而真正去北蔡 是1957年的春季

虹桥边借水润野菜

虽说那时候川北公路(小营房 至北蔡)已经筑成,而且塘川线也在 1957年1月已经通车,但为了节省 一角的车钱,还是步行去的。那年 我13虚岁,肩上压了一根小扁担, 两头是两只提篮,一只装的是荠菜, 一只装的是马兰头,这都是野生的, 是我们大的兄妹三人利用周四、五、 六三天的中午和傍晚采集(浦东方 言称"挑")的,加上周日一大早采 的,约20斤左右,拿到北蔡蔬菜市 场去出售,能换上一元钱,但只是春 季清明前做的事,浦东习俗说清明 后的荠菜有小鬼哭的眼泪,不能食 用,其实是荠菜老了开花了无法食 用了

当我与族中叔叔阿姨、兄姐们 来到北蔡时已经是饥肠辘辘,我们 就在北蔡老街的虹桥(亦称环降桥) 北岸西侧的水桥上,将荠菜、马兰头 放在白莲泾里浸润一下。因为周四 到周六采集来都是放在团箕(一种 竹编的圆形晾晒小杂粮的工具)里 晾着的,有些干瘪了,就没有了卖 相,顺便洗去泥屑,剔除老叶,让卖 相嗲起来。

浸润以后,就到北蔡饭店吃中 饭,等下午一点钟市场开秤。每次 吃的都是一样,总是半斤(十六两 制)米饭八分,和五分钱的菜,一,回 家上交七角七分。

吃好中饭,荠菜、马兰头经河水 浸润以后显得碧绿生翠。当时北蔡

蔬菜市场收购小宗野生荠菜、马兰 头有两种渠道,一是市场收的,二是 市场外小贩收的,小贩收的当天傍 晚就可在市区菜市场销售,价格翻 了倍。我们一般都是出售给小贩 的,因为不需要排队过秤,可赶着早 点回家

再说那横跨于白莲泾之上的虹 桥(亦称万隆桥)也是一波三折。它 初建于何时已经不详,在清乾隆十 八年(1783年)重修,为多台阶单孔 拱形石桥。1964年,为方便船只通 行、有利于排涝而拆除改建为木 桥。可是只过了九年,到1973年改 建为水泥桥,并用工字钢进行加 固。2006年,又改建为仿古式平行 水泥桥,两旁有封闭青石栏杆,栏杆 上有花草树木鸟兽浮雕,也是别具

批蕃茄沿村去叫卖

说起北蔡,我们都叫它是蔬菜 地区,那时我老家唐镇的女青年嫁 往北蔡的也特多

当时北蔡蔬菜中最为吃价(浦 东方言,两层意思,即品质优良,值 钱)的是番茄,我们习惯称它为"洋 红番茄",粉红色、皮薄、肉厚、酥软、 糖分高、籽儿少。现在市面上的番 茄无法与其相比,那时我们都把它 当作水果吃的。

实际 上早在民国 20年(1931 年),在北蔡西北一点砥当桥(原叫 典当桥)畔,有位教师名叫钱家训 的,平时在家里喜欢侍花弄草,他将 朋友从美国寄来的花椰菜、平头卷 心菜、番茄、灯笼辣椒等种子,运用 温床育苗、移栽种植,获得好收成, 并比其他同类植物早熟一个月。

我年轻时与北蔡的交集主要出 现在上世纪六十年代初三年困难期 间,缺粮饿肚子,我们就去北蔡地区 捡拾蔬菜老叶,煮菜粥;捡拾卷心菜 的老根,削去表皮,切成块状,煮透 以后,用淘箩放在水中反复揉淘,丢 去老筋,再用纱布袋沥去点水分,煮 成浆糊状放点盐吃。

后来,发现北蔡蔬菜地区在上 交完成国家任务后,有部分稍次的 蔬菜可自由出售。每年夏天,我们 宅上有划桨船的人家,就会去北蔡 农村直接批发歪瓜裂枣式(浦东方 言即收获即将结束时的"落脚货") 的粉红番茄,然后拿到我们那里的 村庄去出售,每斤赚两分钱已经不 错了,一个夏天做下来可解决点小 孩的书簿费。

这里顺便提一下三林塘崩瓜, 实际上三林塘崩瓜的原产地在北 蔡,早年北蔡西南有个麦家宅(现北 蔡联勤村麦家村民小组)一直种植 崩瓜(北蔡人称为进瓜),后来麦家 宅有位姑娘出嫁到上海县三林塘, 便将拼瓜种籽带到夫家种植,不想 这拼瓜在三林塘大受欢迎,几乎家 家种植,后来倒是三林塘的崩(迸) 瓜出了名。当然,北蔡在上世纪六 七十年代,潘姚村种植的水蜜桃富 有名气的

唐代古船的出土

1979年冬季,原川沙县最大的 水利工程——川杨河西段工程正如 火如荼地进行着。这年的12月12 日,在北蔡公社三星大队(现并蔡镇 五星村三联村民小组)黄家宅南的 川杨河工地上,挖掘出一艘古代木 船,古船舱内遗留鹅卵石2枚,唐代 开元通宝钱一枚及一残角,火烧土 一块。这艘古船由三段独木挖空后 衔接而成,分别为船头、船舱、船 尾。全长15米多,载重量约为4 经专家考证,认为古船可能制 造于隋代,至唐朝武德年间还在使

原来说在上海历史博物馆收藏 着,但笔者于2021年2月17日特地 去上海历史博物馆观看,却未见该 船,问了馆中工作人员都说不清 楚。后来又听说移至崇明区博物馆 收藏了。好在2014年4月23日《浦 东时报》上刊载了古船出土的图片 资料,《川沙县志》(上海人民出版 社,1990年版)也有记述。这艘古 船的发现对研究上海成陆有很大的 中料价值。《新唐书·地理志》记载: "盐官有捍海塘堤,长百二十四里, 唐开元元年重筑。"2021年2月20 日上午,我去现五星村三联村民小 组黄家宅的南边,看到了原来古船 出土的位置

公元8世纪前后,当时东海的 海岸线推进到塘外(奉贤)、航头、下 沙、周浦、龙王庙、严桥(该五处现为 浦东新区)、月浦、盛桥(该两处为宝 山区)一线,至唐开元元年(公元 713年),才有完整的海塘在民圩土 堤的基础上重筑,后人称之为"古捍 海塘"。实际上从花木街道(原龙王 庙镇、花木镇)到航头镇的沪南公 路,及航头到塘外的航塘公路有可 能就是处在唐开元时期的"古捍海 塘"的塘身上。

这足以证明,在1300年前北蔡

以东还是一片汪洋大海,后经250 年左右,唐末宋初北蔡以东地区成 陆,至五代十国开始,老捍海塘北蔡 以南的东海滩成了以下沙为中心的 煮盐之地,时间长达250年左右,至 南宋乾道年间盐场东移,下沙盐署 迁至新场。而北蔡地区就以种植粮 棉为主

两个大竹园两家喉科医生

上世纪六七十年代,在北蔡卫 生院有专门的喉科门诊,我们年幼 时,母亲也曾带我们兄弟姐妹中的 几个专门曾去北蔡卫生院看过喉 科,上世纪五十年代,我的喉咙突然 红肿疼痛,而且不能进食,母亲就带 我乘我寄父家的小船(我母亲不会 划这种小船)到北蔡联合诊所看病, 那医生就用一种灰白色的粉末(后 来得知叫喉吹药)向喉咙口一吹,说 当天只能喝点白开水,等到红肿消 退就可饮食,而且不用再来,结果固 然是这样。只记得医生好像姓顾。

后来才知道,过去北蔡有两家 喉科医生,一家姓吴,一家姓顾;而 且吴家原住在御界桥(但人们经常 谓之御家桥,因浦东方言界和家都 念 Ga,嘎)西街,后迁到现五星村吴 家宅咸塘浜(港)东岸。宅后植有一 片10亩地的大竹园,所以称吴家大 竹园。吴家喉科以吴稼村最为显赫 盛名,经常由人抬着蓝布小轿出诊, 而且声誉响彻浦西。可惜吴家喉科 只传了两代。吴家大竹园在日寇侵 占期间,为修筑封锁线而全部被砍 伐用作封锁线的墙篱笆。目前,吴 家大竹园旧址已经动迁,建了莲康

后来在吴家大价园附近有了顾 氏喉科,其称之为"我家乃顾家大竹 园",但是笔者在采访中,拜访了十多 位五星村七十岁以上的老人均说没 有顾家大竹园,可能是把话说反了. 应该是"我家乃大竹园顾家"。吴家 喉科先于顾家喉科,但吴家喉科只传 了两代,而顾家喉科传了五代。

北蔡卫生院内原址在虹桥南街 西的闵家"溪南小筑(因历史上北蔡 曾称莲溪,而小筑在白莲泾南岸,故 称溪南)"宅内(亦称闵家花园),是 江南园林式居家小园。园内有近百 年的古树三株,白皮松、银杏、罗汉 松,都是1930年代初"溪南小筑" 建成后栽种的, 其中白皮松是从北 京移植到此, 而树身最高、树围最 大、树蓬最宽的要数那株银杏了。 现在北蔡卫生服务中心已经移至沪 南公路以西了,原北蔡卫生院改为 北蔡敬老院了。2021年3月10日, 我想去看看三株古树,可惜由于新 冠肺炎疫情防控甚严不得入内,甚

御界桥与农产品批发市场

上面已经讲到街界桥(简称街 桥),可能大家只知道现在有家上海 农产品中心批发市场在那里,其实 传说中的街界桥桥名与乾隆皇帝第 一次下江南有关。

传说中,乾隆皇帝一路下江南 来到浦东,要去南汇黑木桥探望顾 国师(受皇帝喜欢的道教、佛教中德 高望重的僧人)。乾隆先行遣使通 告国师,国师闻讯立即坐独轮车北 接交汇之处,国师与皇上相遇,在此 国师向乾隆皇帝跪拜叙旧,两者之 间情同手足,交谈甚欢。于是,后人 在此建桥以志留念。但为何涉及 "界"字,却无从查考,笔者认为来源 于小腰泾与咸塘浜接界之处吧

那末,上海农产品中心批发市 场为何选址于御界桥? 此事可推前 至1990年1月18日,时任上海市市 长的朱鎔基到张江农贸市场视察, 笔者有幸全天参与,当朱镕基来到 市场时,双手抱拳向老板们恭喜发 财,并询问大家有什么困难时,好多 老板都回答希望浦东能有个批发市 场,因为他们每天三更过后就要去 嘉定江桥批发市场进货,寒冬腊月、 狂风暴雨时更为艰辛(开始是摩托 车,后为小型厢式货车)。朱镕基说 一定为你们考虑在浦东建个批发市 场。在朱镕基的关心下,对批发市 场的选址、规划、投资单位等,很快 得到了落实,并于1998年1月投入 运营

如今的北蔡是北蔡与六里两镇 撤二合一的北蔡。北蔡中心不只是 一条拓宽的南北向沪南公路,在沪 南公路下还有一条巨龙地铁18号 线;其东侧有磁悬浮线和地铁16号 线;而横贯东西的华夏高架、高科路 在北蔡的南北两端;地铁7号线、13 号线在北蔡境内以斜线通过;沪南 公路、高科路的人行立交桥更具魅 力。现在的北蔡高楼林立,北中路 的休闲绿地地域宽广、花团锦簇;从 川杨河向南到华夏西路的咸塘浜西 侧的绿地,美的让人窒息;而北蔡老 街(虹桥南、东、北街)的改造已经启 动,她会以崭新的面貌出现在人们 的视野中。北蔡在腾飞中,北蔡更 加繁荣,北蔡的人民幸福满满!



来稿热线:52161710 邮箱:1053960211@gg.com